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ΧΟΡΤΙΑΤΗΣ: ΜΕ ΜΗΝΥΜΑ ΕΙΡΗΝΗΣ
ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΓΙΑ ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ από Voria.gr

«Ο Χορτιάτης δεν ξεχνά, δεν επαιτεί, αλλά απαιτεί να διδαχθούν τα
παιδιά μας στα σχολεία την ιστορία του», τόνισε ο δήμος Πυλαία-
Χορτιάτη.

«Ποτέ πια πόλεμος, ποτέ πια ολοκληρωτισμοί, ποτέ πια ολοκαυτώματα!». Με
αυτό το διαχρονικό μήνυμα Ειρήνης, ειπωμένο από μια εκπρόσωπο της νέας γενιάς
της περιοχής ολοκληρώθηκαν σήμερα στον Χορτιάτη οι τριήμερες εκδηλώσεις
Μνήμης για τα 149 θύματα - μάρτυρες του Ολοκαυτώματος που διοργάνωσε ο δήμος
Πυλαίας-Χορτιάτη για να τιμήσει τη συμπλήρωση 77 χρόνων από τα τραγικά
γεγονότα της 2ης Σεπτεμβρίου του 1944. 
 
Οι εκδηλώσεις έγιναν με σεβασμό στην ιστορία και την ανείπωτη τραγωδία που
σημάδεψε πριν από 77 χρόνια τη συλλογική μνήμη της τοπικής κοινωνίας, αλλά  και
τηρώντας τις υγειονομικές οδηγίες για την προστασία της Δημόσιας Υγείας λόγω της
πανδημίας. 
 
Οι τριήμερες εκδηλώσεις κορυφώθηκαν με το 77ο Αρχιερατικό Μνημόσυνο στον Ιερό
Ναό Αγίου Γεωργίου. Αμέσως μετά τελέστηκε το Αρχιερατικό τρισάγιο στο Μνημείο
Θυμάτων του Ολοκαυτώματος,  στο οποίο βασική ομιλήτρια ήταν η αριστούχος
μαθήτρια του λυκείου Χορτιάτη, Ελένη Μαδούρου, φοιτήτρια σήμερα στην
Αρχιτεκτονική Σχολή του ΑΠΘ.  
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«Ο κατακτητής καίει το σχολείο, νομίζοντας ότι έτσι θα κάψει τη γνώση, την παιδεία,
τη μνήμη. Όμως δεν τα κατάφερε. Η μνήμη είναι εδώ. Και όσο την συντηρούμε εμείς
οι νέοι, τόσο τα αθώα θύματα της θηριωδίας θα μένουν ζωντανά. Δυστυχώς η
δικαιοσύνη δεν αποδόθηκε. Η αναγνώριση της ενοχής δεν ακούστηκε. Η τιμωρία δεν 
επιβλήθηκε. Δε ζητούμε εκδίκηση, αλλά δε θάβουμε και στη λήθη  το έγκλημα.
Παίρνουμε τη σκυτάλη της ιστορίας και αντλούμε τα διδάγματά της. Τιμή και δόξα
στους νεκρούς μας. Ποτέ πια πόλεμος. Ποτέ μια ολοκληρωτισμοί. Ποτέ πια
ολοκαυτώματα», κατέληξε στην ομιλία της η νεαρή φοιτήτρια.  
 
Με αναφορά στον Μίκη Θεοδωράκη που έφυγε σήμερα από τη ζωή και τη μεγάλη του
συνεισφορά στον πολιτισμό της Ελλάδας αλλά και τους αγώνες του για την Ελευθερία
και τη Δημοκρατία, ξεκίνησε τον χαιρετισμό του ο δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη
Ιγνάτιος Καϊτεζίδης. Στη συνέχεια αναφέρθηκε στη ρήση του Ευριπίδη «Όλβιος όστις
της ιστορίας έσχε μάθησιν» («Είναι ευτυχισμένος εκείνος που γνωρίζει την Ιστορία
και φυσικά διδάσκεται από αυτήν»), μια ρήση που όπως είπε μας διδάσκει πώς πρέπει
να διατηρείται η μνήμη για το μέλλον και την ίδια την επιβίωση ενός λαού. «Ο
Χορτιάτης καθιερώθηκε στην συλλογική μας μνήμη ως μνημείο θυσίας, αλλά και ως
τόπος μαρτυρίου», σημείωσε, ενώ στη συνέχεια πρόσθεσε με νόημα:  
 
«Ο Χορτιάτης δεν ξεχνά, δεν επαιτεί, αλλά απαιτεί να διδαχθούν τα παιδιά μας στα
σχολεία την ιστορία του. Η συμπερίληψη του Ολοκαυτώματος του Χορτιάτη στα
σχολικά βιβλία της ιστορίας θα είναι ένας ελάχιστος φόρος τιμής και μνήμης, ένας
συνδετικός κρίκος του παρόντος με το παρελθόν μας  και το μέλλον μας. Έχουμε
ιστορική ευθύνη να θυμόμαστε και να τιμούμε τους ήρωες – μάρτυρες μας, και να
εγγυηθούμε ότι η τραγωδία δεν θα επαναληφθεί ποτέ! Συνεχίζουμε τον αγώνα για
ιστορική δικαίωση της θυσίας τους και ειρήνη για όλο τον κόσμο. Επιλέγουμε
σταθερά σαν διοίκηση του δήμου να περάσουμε το μήνυμα της θυσίας στη νέα μας
γενιά, στους νέους και τις νέες εδώ στο Χορτιάτη μας», σημείωσε ο δήμαρχος.  
 
Στη συνέχεια έγινε το προσκλητήριο νεκρών, η κατάθεση των στεφανιών και η
ανάκρουση του εθνικού ύμνου, ενώ τηρήθηκε και ενός λεπτού σιγή. 
 
Στις σημερινές εκδηλώσεις παραβρέθηκαν και κατέθεσαν στεφάνια μεταξύ των άλλων
ο Υφυπουργός Εσωτερικών Σταύρος Καλαφάτης, οι βουλευτές Θεσσαλονίκης Σάββας
Αναστασιάδης, Θεόδωρος Καράογλου, Δημήτρης Βαρτζόπουλος, Σωκράτης
Φάμελλος, Γιώργος Αρβανιτίδης και Κωνσταντίνα Αδάμου, καθώς και εκπρόσωποι
του ΚΚΕ και της Ελληνικής Λύσης. Επίσης εκπρόσωποι της αυτοδιοίκησης με
επικεφαλής τον Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζικώστα, τον
δήμαρχο Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνο Ζέρβα καθώς και οι Δήμαρχοι Αμπελοκήπων-
Μενεμένης Λάζαρος Κυρίζογλου, Νεάπολης-Συκεών Σίμος Δανιηλίδης, Διστόμου-
Αράχοβας-Αντίκυρας Ιωάννης Σταθάς ως εκπρόσωπος του Δικτύου Μαρτυρικών
Πόλεων και Χωριών Ελλάδος και ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Πυλαίας-
Χορτιάτη και πρόεδρος του ΦΟΔΣΑ Μιχάλης Γεράνης. Ακόμη παρευρέθηκαν και
κατέθεσαν στεφάνια οι Γενικοί Πρόξενοι των ΗΠΑ Elizabeth Lee, της Γερμανίας
Sibylla Beding, της Ρωσικής Ομοσπονδίας Βλαντιμίρ Μαϊστρένκο και της Κύπρου
Σπύρος Μιλτιάδης, η εκπρόσωπος της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης Χάνα
Πίντο, όπως και εκπρόσωποι άλλων προξενικών αρχών της πόλης. Ακόμη ο Διοικητής
του Γ’ Σώματος Στρατού αντιστράτηγος Αναστάσιος Σπανός, εκπρόσωποι του
Πυροσβεστικού Σώματος και της ΕΛΑΣ, καθώς και αντιπροσωπείες αντιστασιακών
οργανώσεων, τοπικών συλλόγων και φορέων και δημοτικών παρατάξεων. Το
«παρών» έδωσαν αντιπροσωπείες Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών της Ελλάδος,
καθώς και σύσσωμη η κοινωνία του Χορτιάτη.
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